
75

25	 �Druga zasada dynamiki Newtona

Na dobry początek 

a) Drzwiczki do szafek A i B różnej wielkości, 
z takimi samymi zamkami magnetycznymi są 
otwierane na taką samą odległość. Uzupełnij 
opis zależności między siłą wypadkową dzia-
łającą na drzwiczki, ich masą oraz przyspie-
szeniem, podkreślając właściwe określenia.

Zamki magnetyczne są takie same, więc na 
drzwi A i B działa siła o takiej samej/ różnej 
wartości. Ponieważ masa drzwiczek B jest 
większa/ mniejsza od masy drzwiczek A, to 
ich przyspieszenie jest większe/ mniejsze niż 
drzwiczek A.

b) Przeanalizuj zobrazowane sytuacje i ustal, 
jak się mają względem siebie masy, przyspie-
szenia oraz siły wypadkowe działające na cia-
ła. Uzupełnij tabelę według wzoru, wstawia-
jąc właściwe znaki: <, > lub =. Przyjmij, że 
w  przypadkach C, D użyto identycznych 
strzał, tego samego łuku oraz, że sytuacje E i F 
dotyczą tego samego pojazdu.

Ciała Siła    Masa Przyspieszenie

strzały C  <   D C  =   D C  <   D

samochody E    F E    F E    F

pojazdy G    H G    H G    H

Uzupełnij rysunki i ich opisy o brakujące dane zgodnie 
z poleceniami.
a) Wpisz wartości przyspieszenia, z jakim poruszają się kulki. 

Rozwiąż 
dodatkowe 
zadania
docwiczenia.pl
Kod: F7YAXE

1 

2 

C. D.

magnesyA.

B.

F = 2 N F = 3 NF = 1 N F = 2 N F = 3 NF = 1 N F = 2 N F = 3 NF = 1 N

m = 0,5 kg    a = 2 s
m

2 m = 0,5 kg   a = �   s
m

2 m = 0,5 kg   a = �   s
m

2 

0–50         w 4 s 0–50         w 6 skm
h

km
h

E. F.

70–90         w 4 s 70–90         w 4 skm
h

km
h

G. H.

Przyspieszenie ciała, na które działa 
niezrównoważona siła, jest wprost 
proporcjonalne do działającej siły. 



Dynamika

c) �Narysuj wektory sił działających na kulki, zachowując proporcje długości strzałek. Zapisz 
wartości tych sił przy wektorach.

m = 2 kg        a = 5 s
m

2  m = 2 kg        a = 10 s
m

2  m = 2 kg         a = 15 s
m

2 

Przeanalizuj przykład zamieszczony pod kodem QR i oblicz przy-
spieszenie wagonu tramwajowego o masie 35 t, na który działa siła 
o wartości 17,5 kN.

Osoba pchająca ruchem jednostajnym wózek z zakupami o masie 
10 kg działa na niego siłą 20 N. Oblicz prędkość, do jakiej rozpę-
dzimy ten wózek, działając na niego siłą o wartości 60 N przez 0,5 s. 

F =  N F =  NF = 10 N

3 

4 

Przeanalizuj 
przykład
docwiczenia.pl
Kod: F7QQKB

20 N

60 N

Aby utrzymać stałą 
prędkość wózka, musimy 
zrównoważyć siłę tarcia.   

    

•	 Jeżeli na ciało działa stała, niezrównoważona siła, to porusza się ono ruchem zmiennym. 

•	 Przyspieszenie ciała, na które działa stała siła jest wprost proporcjonalne do tej siły i odwrot-
nie proporcjonalne do jego masy: a m

F
= .

 
  Zapamiętaj!

Wykonaj doświadczenie z Dziennika laboratoryjnego ze s. 84.

b) Wpisz masy kulek, które pod wpływem 
siły 6 N uzyskują podane przyspieszenia. Przy danej sile działającej na ciało przyspieszenie 

jest tym mniejsze, im większa jest masa tego ciała.

m = 1 kg    a = 6 s
m

2  m =          kg    a = 3 s
m

2  m =         kg    a = 2 s
m

2  

F = 6 N F = 6 N F = 6 NF = 6 N F = 6 N F = 6 NF = 6 N F = 6 N F = 6 N
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